

# НЕВЕРОЯТНАЯ ПРАВДА

## Целебные спектакли американского врача

### и кукольника Джона Байрна

*Фотошп. - Таммкин - 1998. - 24 кадр.*



...Затаив дыхание, следят зрители за судьбой бедной принцессы, заколдованной в замке злым драконом. И что с того, что все персонажи говорят по-английски голосом доктора Байрна, спрятавшегося за ширмой? Куклы так выразительны, их чувства понятны без слов.

В зале Эстонского государственного театра кукол шло представление известного американского кукольника Джона Байрна, приехавшего к нам на гастроли. Судьба его необычна. Двадцать пять лет назад молодой врач-терапевт стал посещать открытый в Чикаго первый кукольный театр. И влюбился в прелестные одушевленные создания, творящие чудеса с помощью человеческих рук. Всепобеждающая доброта, доверчивость и великодушие, исходящие от героев кукольных спектаклей, раскрывали самые замкнутые ребячьи сердца. Вскоре врач-терапевт сам возглавил творческий коллектив, получивший название "Королевский американский фольклорный театр и Международное кукольное сообщество".

Сегодня в репертуаре театра более 40 постановок, которые посмотрело свыше миллиона зрителей в разных странах всего мира. Куклы разыгрывают трагедии Шекспира, поют оперы, выступают в сопровождении симфонического оркестра. Но главное - это, конечно, спектакли по мотивам народных сказок. Ведь это кладезнь опыта человеческих отношений за много веков.

После спектакля Джон

Байрн, очень подвижный крепкий человек, с добрыми задумчивыми глазами, сунувшись в зрительный зал, поделился с малышами и их родителями секретом изготовления своих чудесных героев. Его куклы действительно очень

просты. Они скроены из обыкновенного поролон, дешевой ткани, ниток и бумаги. С ними удобно странствовать, уложив в чемодан, по всему свету.

А нам, уже за кулисами, Джон непринужденно и сердечно рассказал о том, как с

помощью кукол можно дойти до детской души. А это помогает лечить многие болезни. Маленькие пациенты доверяют кукле то, о чем не всегда расскажут взрослому. Во многих американских больницах существуют отделения игровой

терапии - музыка, танцы, кукольные представления оказывают удивительно целебный эффект на больных. С помощью кукол можно, например, подготовить пациента к предстоящей операции, настроив его на оптимистический лад.

Словом, если в самые обыкновенные тряпичные фигурки вдохнут доброе человеческое сердце, они способны на такие чудеса, кои не под силу иным живым созданиям. Вот в чем тайна...

Сегодня и завтра Джон Байрн выступит со своими куклами перед ребятами Кадрина, Хальяла и Кейла. А в четверг его ждут маленькие пациенты двух таллинских больниц - психоневрологической и детской клинической.

...Наверно, все настоящие кукольники не только вдохновенные импровизаторы, но и обаятельные добрые чудаки. Их чистые сердца, их восторг перед своими крошечными героями притягивают и ловят в сети человеческие души - детские и взрослые. А язык сердца не требует перевода.

После спектакля, когда смолкли аплодисменты, одна мама, придерживая за руку трехлетнего малыша, довольно заметила соседке:

- А мой Алеша все понимал. В конце даже сказал "гуд бай"...

Ева ЗАЙДЕНБЕРГ.

На снимках: Джон Байрн и его зрители в Эстонском государственном кукольном театре.

Фото Файви Ключика.

